WORKERS' DAILY

2025年6月15日 星期日 乙巳年五月二十 第22182期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

推动中国 - 中亚航船乘风破浪、勇毅前行

中亚各界热切期待习近平主席出席第二届中国-中亚峰会

新华社记者 宋盈 阚静文 郑钰

应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,国家主席习近 平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届

中亚五国各界人士热烈欢迎习近平主席出席峰会,期待 聆听习近平主席提出的重要理念与主张,期盼习近平主席与 中亚五国领导人一道,进一步提升中国-中亚机制合作水平, 携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体,推动中国同中 亚国家关系的航船乘风破浪、勇毅前行。

"为中国-中亚机制注入新动力"

初夏时节,哈萨克斯坦首都阿斯塔纳绿意盎然。第二届 中国-中亚峰会将在这座城市举行。

"哈萨克斯坦热烈欢迎习近平主席出席第二届中国—中 亚峰会。"哈萨克斯坦总统国内政策和通讯事务助理阿尔曼· 基雷克巴耶夫说,本届峰会意义重大,期待习近平主席此行继 续发挥元首外交的战略引领作用,同中亚各国领导人携手深 化中亚国家与中国合作,进一步促进双方政治、经济和文化等 各领域交流。

山西多家煤矿优化调整班次和工艺工序,工人告别"两头不见太阳"

生产新风吹到井下作业现场

本报讯 (记者刘建林 李彦斌)"以前,下 夜班到家就上午9点多了。最近,矿上开展夜 班改革,我早上7点多回家,还来得及送女儿 上学。"这是山西焦煤集团西山煤电官地矿综 采二队电工崔康俊近来的生活变化。

百余公里外,山西华阳集团新景公司综 采二队职工张辰星的生活也迎来了变化。他 虽然是8点的早班,但天不亮就要到矿上开始 下井前的准备工作,以前回家天都黑了,"两 头不见太阳","现在班后会开在了井下,比过 去提前了1个多小时回家"。

近期,《工人日报》记者走进山西多家煤 矿采访,听井下工人讲述劳动强度降低、工作 时长减少带来的可喜变化,感受到扑面而来 的生产新风。

长期以来,煤矿生产普遍实行"三八制", 即每班8小时、三班轮换,24小时不停作业。 加上学习培训、班前班后会、洗澡更衣等流 程,煤矿工人每班时长达10小时以上。

如今,煤矿通过智能化建设,实现"减班 不减产、减时不减量"的同时,不少煤炭企业 主动优化采区采面生产布局和工艺工序,推 广实施"四六制",有条件的矿井逐步取消夜 班,不断降低矿工的劳动强度。

据介绍,山西华阳集团旗下10座煤矿有 3座已取消了夜班生产。该集团还在今年的 职代会上明确提出,杜绝形式主义,优化每周 两次的安全活动和班后会,减少职工无效工

点名、传达或总结工作任务、强调重要事 项、安全宣誓……一直以来,下井前的班前 会、升井后的班后会,是煤矿安全生产的重要

"过去,上井后几分钟的班后会,需要等 人员都到齐,有时要等1个小时。现在,班后 会开在井下,当班存在的问题做到了人交人、 手交手,不仅安全有保障,回家时间也提前了 不少。"张辰星说。

无独有偶,今年3月,拥有150余座煤矿

的山西焦煤集团,在职代会上提出了"四个 目标",即"减轻职工劳动强度,减少职工作 业时间,让职工远离危险区域,将危险区域 变为安全区域",要求各基层矿厂转变观念, 主动实践,结合各自实际优化调整班次和作 业时间。

山西焦煤集团官地矿选取综采二队和掘 进三队作为试点,一队一策,将早班、夜班作 业时间分别压缩了约两个小时。"停止生产后 由检修班进行专门检修,改变了过去'见缝插 针'式的检修,机器故障率降低了,开机率提 升了。"掘进三队队长罗高攀表示,工人作业 时间变短了,但工资收入没受多少影响。

稳就业企业在行动

本报记者 秦亦姝

对接招工企业、培训带岗主 播、匹配求职者信息……这是吉林 省松原市前郭县人社局就业服务 中心党支部副书记兼农村指导科 科长董科奇运营自己"带岗直播 间"的日常工作内容。目前,他的 快手账号"董科长说就业"已收获 63万多粉丝。

董科奇在做的"直播带岗"。 正是短视频直播平台利用自身优 势,为稳就业注入新动力的缩 影。近年来,快手通过创新招聘 方式、创造新职业新岗位、降低创 业门槛等方式,以其普惠的流量 分发和"直播+"生态,为稳就业注 入新力量。

数据显示,截至2024年底,快 手平台依托7亿多用户基础和丰富 的直播生态,已带动4320万个就业 机会。

直播间变"人才交流中心"

2021年,察觉到直播给人才招 聘带来的新可能,董科奇组建了 快手平台直播带岗团队,以直播 的形式帮助"老铁"们联系合适的

直播带岗,即招聘者通过直播 平台以实时视频讲解的形式介绍岗 位信息,并与求职者互动答疑。 2022年1月,快手推出"快聘"业务: 主播们通过平台的"快聘"功能,为 求职者讲解岗位信息、展示工作环

打开直播间右下角的岗位信息 弹窗,只需留下联系方式和年龄信 息,点击"立即报名",即可与用人单 位取得联系。"点进直播间就像是进

入了一个'人才交流中心',比线下找工作要省时省力。"一名

"现在,我们的带岗范围已经不局限于前郭县,而是扩展 到了全国。"董科奇介绍,截至目前,他的团队一共培训了带岗 主播 2180人,直播招工 18820次,发布招聘短视频 42500余 条,累计观看人数达5.4亿人次,带岗主播在解决自身就业的 同时也解决了3万余名求职者的就业问题。 (下转第2版)

融入现代生活 非遗正青春

6月14日在福建非遗主会场活动中拍摄

为主题的 2025年"文化和自然遗产日"福建 会场活动在福州上下杭历史文化街区 非遗主题街艺展示、非遗传承人现场展

文化和自然遗产日前后,各地通过展览 讲座、音乐会、视频征集、绘画比赛、教育研学 等活动,展现文物和文化遗产的多重价值,唤 起更多人的珍爱之心。据统计,天津、山西、 内蒙古、江苏、四川等20余个省区市举行本 省份主场活动,甘肃、山东、陕西、河南、湖南 江苏等省份文博活动数量超400项。

新华社记者 姜克红 摄



上海涉仑行政检查"无码不检查、检查必亮码、查后可评价"—

发送10万余"检查码"收到执法评价5万条

本报讯 (记者裴龙翔)上海杨浦区军工路 上的一家码头企业近日迎来了一次检查,此次 检查和以往不同之处颇多:执法人员检查前亮 的是"检查码",企业扫码后就能实时查看检查 内容、执法人员信息及检查标准,并同步接收 整改反馈,还可以给出反馈意见"双向监督"。 "重复查、多头查、随意查"情况也极大改善,在 现场,市交通委执法总队检查扬尘控制措施是 否到位,市水务局检查防汛墙和排水证办理情

况,市生态环境局检查扬尘监控安装,市城管 局检查物料堆放是否符合要求……四部门工 作人员各司其职,一上午时间,检查顺利完成。

今年1月起,一项名为"检查码"的创新举 措在上海涉企行政检查中全面推行。记者日 前从上海市司法局了解到,上海各行政执法 部门已发送"检查码"10万余个,收到执法评 价5万余条。"检查码"对企业减负效果明显, 上海联合检查占比提升明显,"进一次门,查

多项事"正在惠及更多企业。未来上海更多 领域将实现"无事不扰",涉企检查将从"找问 题"转向"防风险"。

2024年底,上海市人民政府办公厅出台 《关于规范本市涉企行政检查的实施意见》。 今年初,上海优化营商环境8.0行动方案进一 步明确,推行涉企行政"检查码",实现无码不 检查、检查必亮码、查后可评价,实现涉企行 政检查提质增效不扰企。

上海在推进跨部门联合检查时,主要依 靠的是综合监管场景的打造。以餐饮业一体 化综合监管场景举例,相关执法部门必须通 过市统一综合执法系统生成联合"检查码", 开展跨部门联合检查。

黄浦区一家餐饮企业负责人告诉记者, "综合检查效率大大提升,原本需应对不同部 门的检查,现在只要1次综合检查即可,就像 一次'全科体检',所有问题一次性'诊断'。"

"'检查码'应用实现了全程数字化留痕 与双向监督。"上海市司法局行政执法协调监 督处处长于晓琼表示,"此举的意义还在于通 过'检查码'将检查数据全量归集至市统一综 合执法系统,为今后开展涉企行政检查效能 评估和执法监督工作提供数据支撑,是以数 字化提升行政执法质效的又一探索。"

'个体工商户登记管理规定''将于7月15日起施行

据新华社北京6月14日电 (记者赵文君)市场监管总局 14日对外发布《个体工商户登记管理规定》,规定将于7月15 日起正式施行。这将进一步规范个体工商户登记管理,保护 个体工商户合法权益,促进个体工商户高质量发展。

据介绍,这一规定是在《促进个体工商户发展条例》《中华 人民共和国市场主体登记管理条例》及其实施细则的基础上, 针对个体工商户独特的法律属性和经营特点,结合近年来登 记管理工作中遇到的新问题,对个体工商户的登记管理规则 进一步细化完善。

规定细化和完善了登记规则,明确了个体工商户登记管辖 范围,个体工商户应当向其经营场所所在地登记机关申请设立 登记;仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个 体工商户,应当向经营者住所所在地的登记机关申请设立登记。

同时,规定细化了个体工商户住所和经营场所登记规则, 个体工商户可以在其登记机关辖区内申请登记一个或者多个 实体经营场所;仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申 请登记为个体工商户,可以将电子商务平台提供的网络经营 场所登记为经营场所。此外,规定健全了退出机制,完善了个 体工商户注销制度,增设了另册管理制度。

"苏超"市集引燃球迷热情

6月14日,球迷在江苏淮安"苏超"市集选购各类美食特产。 当日,江苏省淮安市在江苏省城市足球联赛第四轮淮安 队对阵南京队比赛期间,在淮安奥体中心周边打造淮安主场 比赛配套市集,营造热烈的赛事氛围,提升赛事附加值。

新华社记者 李博 摄

西安一处"全国最美驿站"内,意见建议栏贴满了劳动者的心声

珍视每一条建议,"最美"变"更美"

本报记者 祝盼 毛浓曦

"户外工作让人腰酸背痛,中医理疗公益 活动今年夏天会不会继续? 可以早点开始 吗""三伏天就要到了,希望为我们筹集一些 遮阳帽、冰袖、毛巾等户外防晒物品,更实用" "驿站能否牵头和周边餐厅合作,让我们用餐 更便宜、方便,而且能随时休息""建议驿站增 加一些中暑药品"……

5月30日,获评"全国最美驿站"的中建 三局西北公司秦汉雅苑项目工会驿站内,墙 上不大的意见建议栏,再次贴满了意见建 议。西北公司第二分公司党委副书记、工会 主席于婕在当天下午(即本轮意见建议收集 的最后一天)前往查看,并现场对意见进行回 复处理。

"中医理疗公益活动今年夏天继续,并且 尽可能惠及更多户外劳动者,具体开始时间 下周一通知""遮阳帽、冰袖、手持小风扇、劳 保用品已列入今年防暑降温物资包,首批近 期投放至驿站,冰镇饮料、西瓜也不会少""下 周将牵头和周边多家餐饮商家以及项目食堂 洽谈,下周五前公布一批优惠餐厅""已与交 大一附院国际陆港院区建立健康合作机制, 延伸至驿站,为大家进行健康普查"……

针对本轮收集的意见建议,于婕等人迅 速将其汇集成"意见清单",并联合驿站管理 人员等现场召开座谈会,建立"处置清单"。

1个多小时后,原有写着意见建议的贴纸旁, 基本都多了一张贴纸,上面清清楚楚写着回 复内容,包括如何处理、完成时间以及达成效 果等。同时,现场还评选出高质量的意见建 议,登记在册,之后落实相应的物质奖励。

记者了解到,现有的秦汉雅苑项目工会 驿站由原有的项目职工之家升级改造而来: 2024年初,先升级为功能性、实用性强的24 小时共享职工之家,再升级为工会驿站。其 占地200多平方米,里面有各种免费小零食、 冷饮柜、球类器械、免费网络、手机充电站、书 籍等,还设置了农民工素质和技能提升站、职 工书屋等。

近年来,该驿站开展了健康义诊、中医理

疗、心理关爱、免费理发、职工子女托管等活 动30余场,惠及外卖配送员、快递员、环卫工 人、出租车司机、交警等户外劳动者及其家属 5000多人次,并在2025年初被全国总工会评 为"全国最美驿站"。

驿站并不止步于此。获评荣誉不久,驿站 便召开了站点建设部署会和专题交流会,明确 驿站建设新目标、功能拓展内容和服务提升方 向等重点任务及职责分工,同时确定了以"意 见调研一及时处置一服务升级"为主线的全链 条服务体系。今年5月,针对经常使用驿站的 户外劳动者,每周开展一轮有奖意见建议收 集,同时建立"本周收集—周五回复—下周处 理"的闭环机制。 (下转第2版)

●总编室:(010)84133797

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●举报电话:(010)84134716